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ASPECTE CONTABILE ŞI FISCALE PRIVIND CHELTUIELILE 
ANTICIPATE ÎN AGRICULTURĂ 

Alexandru FRECĂUŢEANU, dr hab., prof. univ. UASM 

Abstract. In accordance with point 8 from the National Standard of Bookkeeping “Expenses” by 
anticipated expenses it goes without saying the expenses and /or recorded costs in a systemic way in 
concerning month, but referring to the period or periods of the following management and exceed the 
signification ceiling established in accounting policies of the entity But the accounting treatment and 
normative regulations of this notion are enough controversy and the fiscal consequences can not 
always be foreseen for certain. For this reason the given expenses nomenclatures should be revised 
with concomitant modification of systemic reflecting mechanism of these ones.  

Noţiunea de cheltuieli anticipate (indiferent de tipul acestora – pe termen lung sau curente) este 
una din cele mai controversate categorii economice utilizate în contabilitatea financiară. Actualmente, 
ca şi cîteva decenii mai înainte, sînt discutabile atît criteriile de recunoaştere, componenţa şi 
consecinţele fiscale ale acestora, cît şi mecanismul de reflectare sistemică sau de raportare după 
destinaţie a cheltuielilor în cauză. Situaţia nu s-a ameliorat vădit nici după tranziţia la noile 
reglementări contabile naţionale, iar unele discordanţe, dimpotrivă, chiar s-au amplificat (de exemplu, 
dintre prevederile punctului 15 din SNC „Cheltuieli” şi punctului 52 din SNC „Particularităţile 
contabilităţii în agricultură”). Nu contribuie la soluţionarea problemei nici caracterul amorf al unor 
Hotărîri de Guvern, scrisori ale Ministerului Finanţelor sau Inspectoratului Fiscal Principal de Stat, 
precum şi altor acte juridice de uz mai îngust. În acest context se impune pregnant necesitatea unei 
studieri profunde şi multilaterale a problemei abordate, cu axarea preponderentă pe raţionamente 
profesionale şi relaţii cauzale din domeniu.  

În calitate de material empiric pentru examinarea subiectului abordat au servit datele evidenţei 
curente şi situaţiilor financiare dintr-un şir întreg de întreprinderi agricole din regiunile de dezvoltare 
Nord şi Centru ale Republicii Moldova („Agrounire” S.R.L. din raionul Briceni, „Dimazcom-Nord” 
S.R.L. din raionul Drochia, întreprinderea cu capital străin „MaligorEcoland” din raionul Ialoveni, 
staţiunea tehnologico-experimentală „Paşcani” din raionul Criuleni etc). La rîndul său, tratamentul 
economic al acestor date, interpretarea experienţei acumulate, identificarea argumentelor necesare şi 
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elaborarea propunerilor s-au axat pe principiile de bază ale contabilităţii (prudenţă, supremaţia 
conţinutului asupra formei, esenţialitate etc.), cu aplicarea concomitentă a metodelor inerente unor 
studii de natură socială (metoda monografică, comparaţia, inducţia şi deducţia ş. a.). 

Potrivit punctului 8 din SNC „Cheltuieli” cheltuielile anticipate reprezintă cheltuielile suportate 
de întreprindere în perioada de gestiune, dar care se referă la perioadele de gestiune ulterioare şi 
depăşesc pragul de semnificaţie stabilit în politicile contabile ale entităţii [2]. Însă trebuie de menţionat 
de la bun început că această definiţie are un şir de carenţe care complică semnificativ aplicarea ei 
practică şi conduce la numeroase confuzii sau incertitudini. Astfel, în conformitate cu experienţa 
îndelungată a agenţilor economici autohtoni obiectul contabil în cauză reuneşte nu numai cheltuieli, ci 
şi costuri de producţie tradiţionale (de exemplu, în cazul efectuării lucrărilor de reglare şi lansare la 
capacităţile noi de producţie sau în cazul instalării pe automobile a unor anvelope şi acumulatoare 
noi). În afară de aceasta, în definiţia invocată nu se precizează cînd anume au fost suportate 
cheltuielile în cauză – în perioada de gestiune curentă sau mai devreme (adică pînă la survenirea 
perioadei date). În sfîrşit, este incorectă afirmaţia precum că cheltuielile anticipate se referă în 
exclusivitate la perioadele de gestiune ulterioare (adică la cel puţin două perioade de aşa tip). 
Realmente ele se pot referi, de asemenea, numai la o singură perioadă de gestiune următoare (după 
cum se întîmplă, de exemplu, în cazul abonării la diverse reviste de specialitate pentru anul următor) 
sau chiar numai la cîteva luni următoare din cadrul aceluiaşi an calendaristic (cînd, bunăoară, abonarea 
la ediţiile periodice pentru a doua jumătate a anului curent are loc în prima jumătate a anului). În plus, 
definiţia cheltuielilor anticipate nu ia în considerare faptul că potrivit articolului 32 din Legea 
contabilităţii în anumite condiţii de gospodărire perioada de gestiune poate fi atît mai mică, cît şi mai 
mare decît un an calendaristic [1].  

Actualmente nomenclatorul cheltuielilor anticipate ale întreprinderilor agricole reuneşte peste 20 
de grupuri omogene de cheltuieli şi/sau costuri de producţie dintre care un interes deosebit atît în 
aspect teoretic, cît şi în plan aplicativ reprezintă următoarele trei grupuri: organizarea şi/sau 
participarea la tendere; abonarea la literatura periodică; pregătirea specialiştilor în bază de contract. 

De obicei tenderele (sau licitaţiile) se organizează de către Agenţia pentru Achiziţii Publice sau 
întreprinderile prelucrătoare mari (de exemplu, societatea pe acţiuni „Franzeluţa”) şi urmăresc scopul 
de a contracta loturi considerabile de bunuri (inclusiv produse agricole) sau servicii de o calitate înaltă 
şi la preţuri rezonabile. Astfel, în anul 2013 Agenţia invocată a încheiat cu cîştigătorii tenderelor circa 
34,5 mii de contracte în sumă totală de 9,4 miliarde lei, ceea ce constituie aproape 10 % din produsul 
intern brut al ţării [5]. Pentru atingerea scopului preconizat şi selectarea celor mai convenabili 
furnizori (inclusiv din sectorul agrar) organizatorii tenderelor elaborează şi editează (de regulă, cu 
ajutorul terţilor) setul de acte necesare, amplasează materialele respective în mijloacele de informare 
în masă (inclusiv Buletinul achiziţiilor publice), suportă diverse costuri legate de activitatea experţilor 
şi comisiei de concurs, de prestarea serviciilor de consultanţă etc. La rîndul său, concursanţii (inclusiv 
gospodăriile agricole) efectuează nişte plăţi fixe pentru dreptul de a participa la tender, procură setul 
de documente necesare (inclusiv caietul de sarcini), achită arvuna prestabilită, suportă cheltuieli de 
deplasare şi de transport etc. Dar atît la organizatorii tenderelor, cît şi nemijlocit la concursanţi 
resursele consumate cu această ocazie nu pot fi calificate nici drept costuri de intrare ale unor bunuri 
achiziţionate şi nici drept cheltuieli de distribuire ale unor stocuri comercializate. Această afirmaţie se 
bazează pe următoarele argumente: 

 tenderul nu este o tranzacţie comercială propriu-zisă, ci un concurs cu caracter de competiţie 
la care participă mai mulţi pretendenţi, dar care poate avea doar un singur cîştigător; 

 scopul final al oricărui tender (determinarea cîştigătorului şi semnarea procesului-verbal 
respectiv) este influenţat de numeroşi factori şi nu totdeauna poate fi atins dintr-o dată. De 
aceea unele tendere se organizează în mod repetat, ceea ce generează atît pierderi, cît şi 
costuri sau cheltuieli suplimentare cu caracter incert; 

 costurile suportate de organizatorul tenderului nu pot fi înregistrate în conturile din grupa 21 
„Stocuri”, întrucît ele nu se conformează cerinţelor punctului 15 din SNC „Stocuri”[4] şi 
nici nu se referă la nişte bunuri achiziţionate, adică la astfel de bunuri care: 
a) urmează să fie plătite sau pentru care s-a achitat deja un avans; 
b) au fost expediate de terţi sau recepţionate de către destinatar; 
c) sînt facturate în modul cuvenit; 
d) posedă nişte caracteristici cantitative, calitative şi valorice certe; 
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e) se află în proprietatea beneficiarului şi pot fi utilizate în conformitate cu necesităţile 
acestuia; 

 deşi, la prima vedere, cheltuielile concursanţilor se aseamănă cu nişte cheltuieli de 
distribuire, ele totuşi nu pot fi calificate drept cheltuieli curente, întrucît la momentul 
suportării acestora factorii determinanţi încă nu sînt cunoscuţi (va fi sau nu recunoscut 
valabil tenderul, cine din precedenţi va deveni cîştigător, cu ce se va solda concursul 
organizat etc.). 

Ca şi în trecut rămîne discutabil tratamentul contabil al costurilor legate de abonarea la literatura 
specială şi cea periodică. În particular, punctul 52 din SNC „Particularităţile contabilităţii în 
agricultură”[3] califică aceste costuri drept cheltuieli anticipate. Însă asemenea abordare neglijează 
următoarele fapte incontestabile: 

 literatura specială (manuale, ghiduri, culegeri de acte juridice etc.) şi cea periodică (reviste 
practico-ştiinţifice, buletine ale diferitor organe de stat ş.a.) reprezintă nişte bunuri cu 
destinaţie cognitivă şi informativă care potrivit prevederilor punctului 6 din SNC „Stocuri” 
pot fi calificate în exclusivitate drept obiecte de mică valoare şi scurtă durată; 

 numerarul achitat pentru abonare (de exemplu, în sumă de 1248 lei în cazul abonării pe anul 
2014 la revista „Contabilitate şi audit”, cu ridicarea ediţiilor lunare nemijlocit de la firma 
„Contabil-Service” S.R.L.) reprezintă, în esenţă, un avans care nu diferă cu nimic de 
avansurile tradiţionale acordate terţilor în vederea achiziţionării oricăror altor bunuri 
(seminţe, carburanţi, tehnică agricolă etc.); 

 punctul 15 din SNC „Cheltuieli” (care, de altfel, are un caracter mult mai larg şi mai 
universal decît SNC „Particularităţile contabilităţii în agricultură”) prevede expres că 
avansurile acordate în vederea procurărilor ulterioare de bunuri şi servicii nu se recunosc ca 
cheltuieli. 

Prin urmare, în cazul dat contabilii practicieni urmează să decidă de sine stătător cum anume să 
procedeze: sau să se conducă de prevederile standardului ramural care, bineînţeles, sînt eronate şi se 
extind doar asupra producătorilor agricoli, sau să se conformeze cerinţelor din SNC „Cheltuieli” care 
sînt mai argumentate în aspect economic şi se extind asupra tuturor entităţilor (indiferent de 
apartenenţă ramurală). În opinia noastră, cea de-a doua soluţie este mai chibzuită. 

De asemenea în sectorul agrar există întreprinderi (deşi numărul lor se reduce an de an) care 
continuă să achite taxe de studii (în mod integral sau în rate) pentru pregătirea specialiştilor în instituţiile 
de învăţămînt superior. Cuantumul anual al acestei taxe variază în funcţie de forma de studii, specialitate, 
centrul de instruire etc. şi oscilează între 2-3 mii lei şi circa 20 mii lei. Potrivit scrisorii Inspectoratului 
Fiscal Principal de Stat nr. 17-2-09/1-961-80/3 din 6 ianuarie 2006 plăţile în cauză urmează să fie 
contabilizate ca cheltuieli anticipate, ceea ce, în fond, este corect (mai cu seamă atunci cînd taxa de studii 
se achită anticipat, pentru cîţiva ani înainte sau pentru întreaga perioadă de instruire a studentului). De 
asemenea în scrisoarea invocată se menţionează că cheltuielile în cauză pot fi recunoscute ca sume 
deductibile în scopuri fiscale, dar numai după raportarea lor la cheltuielile administrative din perioadele 
de gestiune ulterioare şi în cazul în care întreprinderea dispune de o certitudine fermă că plăţile 
menţionate au fost efectuate în exclusivitate în cadrul activităţii de întreprinzător. Însă ultima cerinţă este 
prea confuză şi nu se asociază cu nişte criterii clare, transparente şi explicite. De aceea pentru a preveni 
eventualele litigii cu organele fiscale teritoriale şi în scopul excluderii unor sancţiuni financiare 
nejustificate considerăm oportun de a formula următoarele condiţii care în caz de necesitate ar putea să 
confirme caracterul ordinar şi necesar al cheltuielilor suportate (cu atît mai mult că în ţară se constată un 
excedent cronic de specialişti cu studii superioare): 

 existenţa unui angajament scris al viitorului specialist de a activa la întreprindere un număr 
anumit de ani. La discreţia părţilor angajamentul poate fi substituit cu un contract autentificat 
notarial; 

 prezenţa (sau includerea) unei funcţii adecvate (de exemplu, de contabil-şef sau de specialist 
pe protecţia plantelor) în statele de personal ale entităţii; 

 apelarea la serviciile mass-media sau nemijlocit la absolvenţii instituţiilor de învăţămînt 
superior în vederea angajării în cîmpul muncii, cu confirmarea documentară a acestor acţiuni 
etc. 

De asemenea în scrisoarea sus-menţionată nu este expusă clar periodicitatea sau termenul maxim 



al deducerii cheltuielilor aferente pregătirii cadrelor. Din motive necunoscute (sau mai curînd din lipsă 
de profesionalism) această periodicitate este pusă în dependenţă de obţinerea beneficiilor economice, 
deşi, după cum se ştie, munca multor specialişti (mai cu seamă cea a contabililor) nu se asociază direct 
sau tangenţial cu crearea unor valori de consum noi, cu obţinerea venitului sau profitului etc. În acelaşi 
timp manopera acestor persoane este absolut necesară şi contribuie la funcţionarea normală a 
întreprinderii în ansamblu, unor sectoare sau subdiviziuni distincte. De aceea se poate afirma că în 
cazul dat obţinerea beneficiilor economice are loc pe măsura exercitării atribuţiilor de serviciu de către 
specialiştii tineri angajaţi, adică pe măsura calculării datoriilor salariale faţă de aceste persoane. 
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